

长江路街道长江中路社区将民族团结工作与社区党建、基层治理有机融合

绽放“石榴红”，共绘“同心圆”

□本报记者 刘宏超

位于长江路街道商业繁华地段的长江中路社区，共有住户3574户，居民10582人，其中少数民族居民561人。近年来，长江中路社区坚持党建引领，精心打造“红石榴”社区，不断拓展民族团结工作的内涵和外延，以培育“YU ZUO汇福邻·品质长江中”党建品牌为抓手，将民族团结工作与社区党建、基层治理有机融合，通过“YU”心暖邻、“YU”心聚邻、“YU”心友邻三大举措，有效实现党建引领“一张网”，绘就民族团结“石榴红”的美丽画卷。

▶ 长江中路社区组织少数民族居民学习扎染技艺。



“YU”心暖邻 吹响服务集结号

在长江中路社区党群服务中心，“红石榴”家园、“红石榴”驿站、“红石榴”书屋等功能场所一应俱全，这里不仅是各民族居民学习交流、开展活动的空间，更是凝聚人心、促进融合的温馨家园。

社区以“市民荟客厅”为平台，引入专业团队，开设声乐、舞蹈、书法、乐器等公益课堂，丰富各民族居民的精神文化生活。同时，依托“铸牢中华民族共同体意识体验馆”，组织开展古琴、扎染、簪花等传统文化体验活动，邀请辖区学校、企业、商户和居民共同参与，在文化浸润中增进民族团结，促进交往交流交融。

为切实满足各民族居民多样化的服务需求，长江中路社区秉持“便民、温馨、高效”的服务理念，打造一站式便民服务点，设置“红石榴服务示范岗”，推行“一窗多办，一次办理”服务模式，为居民提供政策宣传、帮办代办等便捷服务。长江中路社区党委书记薛丹妮表示：“我们希望通过优质高效的服务，让各民族居民感受到社区的温暖，增强他们的获得感、幸福感和归属感。”

此外，长江中路社区还广泛聚合共建单位、党员、社工、网格员、物业和热心居民等力量，组建“红石榴”志愿服务队。截至目前，已招募注册各民族志愿者82名，累计开展各类志愿服务132场。

“YU”心聚邻 奏响治理奋进曲

长江中路社区以幸福家园创建为契机，积极探索以“一核多元、融合共治”为特色的区域化治理格局。在“社区联络员-兼职网格员-物业公司-业委会”的工作框架下，增设民族宗教事务兼职网格员，专门对接处理少数民族群众事务，形成“人员交叉化、管理联动化、工作融合化”的“一网统筹”工作体系，实现“大事全网联动、小事一格解决”。

社区还依托“红石榴”家园，打造“红石榴”议事厅，定期召开社区、业委会、物业公司联席会议，邀请各民族居民代表共同参与协商议事。从小区公共资源管理到环境卫生整治，一件件治理难题在民主协商中得到有效解决。这种共建共治共享的治理模式，既提升了社区治理效能，又增进了各民族居民之间的团结交往。“作为长江中路社区民族团结进步指导员，依托社区这个平台，我会定期组织少数民族学生来社区研学实践，为促进各民族团结进步贡献自己的一份力量。”全国民族团结进步模范个人、中国石油大学(华东)维吾尔族教师米娜瓦尔·胡吉说道。

此外，长江中路社区还暖心帮扶少数民族困难学生。“来自新疆喀什的维吾尔族学生亚森，因家庭困难曾一度对未来感到迷茫。社区了解情况后，立即启动结对帮扶机制，在各方帮助下，亚森不仅考上中国海洋大学研究生，毕业后还选择留在新区工作，将这里当成了自己的第二故乡。”薛丹妮介绍。

“YU”心友邻 共谱和谐交响乐

为充实基层治理力量，激发居民自治活力，长江中路社区发布“能人招募令”，广泛挖掘辖区企业、社会组织和行业协会资源，组建各行业“能人队伍”。同时，联合工会、共青团、妇联等组织，建立“党建+群建”友邻平台，扩大治理“朋友圈”。

辖区有商业网点近500家，其中不乏少数民族商户。长江中路社区秉持“来了就是新区人”的理念，全力帮助少数民族商户解决困难。以“新东方”拉面馆为例，2014年该店初到新区时，因周边停车难导致客流稀少，了解情况后，社区主动协调物业优化停车方案，建设规范化停车场，帮助店铺解决难题。如今，“新东方”已发展到四家分店，面馆负责人感恩社区帮助，每年冬至为环卫工人、外卖骑手等群体提供免费牛肉面。这种双向奔赴的情谊，正是社区民族团结、和谐友爱的生动写照。

此外，社区还携手辖区心理咨询师开通“幸福姐姐”公益赋能热线，帮助居民解决家庭、情感、职业发展等方面的困扰；联合律师、司法所、民警打造“睦邻法律角”，提供免费法律咨询服务；联合理发师志愿者开展“爱心义剪”活动。这些暖心服务，让各民族居民感受到社区大家庭的温暖。

下一步，长江中路社区将不断深化“YU ZUO汇福邻·品质长江中”党建品牌内涵，深化党建引领，强化近邻服务，构建“邻聚力”多元融合服务体系，不断提升各民族居民的获得感和幸福感。

灵珠山街道

公文写作培训 赋能年轻干部

□记者 刘宏超 报道

本报讯 5月17日，灵珠山街道“灵珠新锐”年轻干部成长训练营第四课——《机关公文写作与处理》专题培训举行。

此次培训邀请山东科技大学马克思主义学院教授、硕士研究生导师苑素梅，以“理论阐释+案例分析+实操演练”三位一体的教学模式，为年轻干部带来实用的“写作赋能课”。活动现场，苑素梅系统梳理公文基本规范，帮助参训年轻干部构建清晰的公文知识体系。同时，通过对比优秀范文与典型问题案例，对通知、报告、请示等高频公文的写作格式和技巧展开深入讲解。

此次培训内容丰富、实用性强，切实提升了年轻干部的公文写作能力，为其在工作中规范高效处理公文打下坚实基础。

珠海街道

普法宣传进工地 法治观念入人心

□记者 董梅雪 报道

本报讯 5月是全国“民法典宣传月”。近日，珠海街道平安法治和社会工作办公室、司法所联合区司法局法律援助中心，走进长安路片区改造项目二期工地，开展“美好生活民法典相伴”普法宣传活动，切实提升农民工法治素养与维权能力。

活动前期，工作人员深入工地走访调研、发放问卷，精准了解农民工法律需求，精心设计普法内容。活动现场，普法人员通过设置宣传展位、发放宣传手册、提供法律咨询等形式，为农民工详细讲解了劳动合同签订、工资支付保障、工伤赔偿等问题，引导农民工正确运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动共发放宣传资料57份，解答法律咨询36人次，有效推动了民法典宣传普及，提高了法律援助政策知晓度。

薛家岛街道

筑牢反诈防火墙 守护群众钱袋子

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道大润山路社区开展“反诈同心，党员先行”主题活动。

活动现场，薛家岛派出所民警宋修波结合辖区真实案例，对刷单返利、网络婚恋、养老诈骗等高发诈骗类型进行深入剖析。通过播放反诈宣传视频，详细介绍诈骗分子的作案手法和防范要点，提醒居民时刻保持警惕，做到“不轻信、不透露、不转账”，一旦遭遇或发现可疑情况要及时报警。

此外，社区还积极发挥党员先锋模范作用，号召党员争当反诈宣传主力军，向身边亲友普及反诈知识。党员们纷纷响应并作出承诺，将通过日常宣传带动更多居民参与，共同构建全民反诈的良好氛围，为社区安全稳定保驾护航。

提升人居环境，扮靓美丽乡村

□本报记者 徐丽

为建设宜居宜业宜游高品质乡镇，近日，琅琊镇全面开展人居环境提升攻坚行动。

本次行动由镇主要负责人带队，联合挂村党政成员、驻村干部等组成专项检查组，深入镇驻地各村居，对主干道、背街小巷、河道沟渠等区域进行实地巡查，以“现场办公”的形式，既肯定整治成效，也直击问题短板，拉开全镇

人居环境提升攻坚行动的序幕。

琅琊镇创新推行党员群众包片包街制度，设立“巷长”“街长”，将整治责任落实到每个人。中桃园自然村村民丁永霞作为“巷长”，每天坚持巡逻，精心维护责任区域环境。这一举措让村民从“旁观者”转变为“参与者”，有效改善了村内垃圾死角、乱堆乱放等现象。

“这次我们村被评为一类村，大伙儿干劲更足了。”周家河自然村党支部书记王暖华说道。在激励机制上，琅琊

镇将59个村分为三类管理，通过张榜公示、奖优罚劣，营造比学赶超的热烈氛围。各村纷纷亮出“绝活”，有的发动志愿者义务清扫，有的建立“红黑榜”监督机制，让环境整治效果更为持久。

今年以来，琅琊镇累计清理村庄垃圾死角112处、沟渠河道22.5公里、“四大堆”200余处。下一步，该镇将坚持集中整治与长效管理相结合，推动人居环境整治工作持续深入开展，让美丽乡村从“一时美”迈向“持久美”。